

主題查經(37)：讚美的大能

讚美是每一個基督徒屬靈生命成長不可或缺的要害，幫助我們從以自我為中心，調整到以基督為中心。使我們喜樂充足，以積極樂觀的態度面對世事人生。當我們的口舌被神掌管，我們口裡常說讚美神的話，說出來的話帶著能力，可以榮神益人，也造就自己。反之，若我們口舌受仇敵的利用，說出來的話也會帶著極大的能力，卻是破壞的能力，在屬靈上是一種污穢，不僅自己陷入愁苦，也影響周圍的人。別人如果傳遞這些話，也會把這污穢傳出去。所以，要謹慎我們的口，時常說出讚美神的話。

【經文閱讀】

我們用舌頭頌讚那為主、為父的，又用舌頭咒詛那照著神形像被造的人；頌讚和咒詛從一個口裏出來！我的弟兄們，這是不應當的！泉源從一個眼裏能發出甜苦兩樣的水嗎？我的弟兄們，無花果樹能生橄欖嗎？葡萄樹能結無花果嗎？鹹水裏也不能發出甜水來。(雅各書 3:9-12)

1. 遭遇苦難或不順利的事，還要讚美神嗎？如何在苦境中來讚美神？

- A. 讚美帶來神的同在：神住在祂百姓的讚美中，當我們遭遇苦難或不順利的事，更需要從神支取恩典。愈在苦境，愈需神的同在，就愈要讚美神。藉著讚美，從神得安慰，得能力，黑暗的勢力都要逃避。
- B. 追想神過去的恩典：只有屬神的人才能讚美神，神用祂兒子的寶血買贖我們，這是何等大的恩典，並且使我們在祂愛子裡得著各樣屬天的福氣。只要追想神恩，我們心裡就可以湧出美辭讚美祂。
- C. 建立對神信靠的心：當我們憑眼見還看不到神的恩典，卻能讚美祂，這就是信心的表示。使我們能認識神的權能，祂就讓我們明白，祂統管萬有，萬事都互相效力，叫愛神的人得益處(羅 8:28)。

□ (詩篇 42:11) 我的心哪，你為何憂悶？為何在我裏面煩躁？應當仰望神，因我還要稱讚祂。祂是我臉上的光榮 [原文是幫助]，是我的神。

□ (詩 77:5-12) 我追想古時之日，上古之年。我想起我夜間的歌曲，捫心自問；我心裏也仔細省察。難道主要永遠丟棄我，不再施恩嗎？難道祂的慈愛永遠窮盡，祂的應許@世廢棄嗎？難道神忘記開恩，因發怒就止住祂的慈悲嗎？我便說：這是我的懦弱，但我要追念至高者顯出右手之年代。我要提說耶和華所行的；我要記念你古時的奇事。我也要思想你的經營，默念你的作為。

□ (哈 3:17-19) 雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛；然而，我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂。主耶和華是我的力量；祂使我的腳快如母鹿的蹄，又使我穩行在高處。這歌交與伶長，用絲弦的樂器。

2. 我們在什麼情況下都能讚美神嗎？要讚美神需要具備什麼條件？

讚美是神的命令，當神要我們守誠命，同時也給我們自由意志來決定要遵守不遵守，神把讚美放在凡得贖的人裡面，就像神把律法賜給以色列人一樣。我們自己要作一個決定，提醒自己要不要遵行神的誠命。

A. 靠著神的恩典：讚美不只是「唱歌」，我們原不能讚美神，是神把「新歌」給我們，祂是我的詩歌，使我們可以讚美祂。是基督帶領我們讚美神，使我們進到屬靈的領域，與神親近。

B. 神的慈愛吸引：神不強迫我們，而以愛來吸引我們遵行祂的誠命，所以，讚美神也是愛慕神的表示。

□ (申 30:11-20) 我今日所吩咐你的誠命不是你難行的，也不是離你遠的。不是在天上，使你說：「誰替我們上天取下來，使我們聽見可以遵行呢？」也不是在海外，使你說：「誰替我們過海取了來，使我們聽見可以遵行呢？」這話卻離你甚近，就在你口中，在你心裡，使你可以遵行。看哪，我今日將生與福，死與禍，陳明在你面前。

□ (來 2:11-12) 因那使人成聖的，和那些得以成聖的，都是出於一。所以祂稱他們為弟兄，也不以為恥。說：「我要將你的名傳與我的弟兄，在會中我要頌揚你。」

□ (來 13:15) 我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。

3. 對基督徒而言，時常讚美神，會得著什麼益處？

A. 造就自己：讚美使我們與神同在，進到屬靈的領域，也釵氐郃 S 有察覺，但在靈裡卻有豐富的經歷，使自己得著造就。就像說方言，雖然沒有聽出來，但心靈裡卻是講說各樣的奧秘(林前 14:2)。

B. 造就別人：當我們時常讚美神，就常被聖靈充滿，被神掌管。不僅自己得潔淨，生命也能流露神的榮美，神的祝福。使神的生命從我們流出，成為神的器皿，別人也被感染，得著神的恩福。

□ (弗 5:18-19) 不要醉酒，酒能使人放蕩，乃要被聖靈充滿。當用詩章、頌詞、靈歌，彼此對說，口唱心和的讚美主...(弗 4:29) 污穢的言語一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。

□ (弗 4:15-16) 惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督；全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的工用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。

□ (林前 14:3-4) 但作先知講道的，是對人說，要造就、安慰、勸勉人。說方言的，是造就自己；作先知講道的，乃是造就教會。

4. 讚美神的話，是從口中出來，口舌可以帶來神的大能，若用得不當，是否也會帶來極大的破壞？

心中充滿的，口裡就說出來，當我們還作罪人時，滿口是咒罵苦毒(羅 3:13-14)。「入口的不能污穢人，出口的乃能污穢人。」不當的話不僅傷害自己，也影響整個團體，成為仇敵的工具，拆毀神的工作。

A. 咒詛：心中有恨，口出惡言，惡意咒罵，破壞人與人之間的和諧，成為仇敵的出口。

B. 怨言：心中有不滿的情緒發洩出來，這些負面消極的話會影響整個會眾，以色列人在曠野因少數人報惡信，發怨言，影響全體以色列人，使他們不能進到迦南地，卻倒斃在曠野。

C. 批評論斷：人的批評論斷都是相對的，只有神才有絕對的判斷，人在何處論斷弟兄，就在何處被神論斷。批評論斷是妄尊自大，就是像撒但想要高昇，自比為神。

□ (雅 3:5-8) 最小的火能點·最大的樹林。舌頭就是火，在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身，也能把生命的輪子點起來，並且是從地獄裏點·的。各類的走獸，飛禽，昆蟲，水族，本來都可以制伏，也已經被人制伏了；惟獨舌頭沒有人能制伏，是不止息的惡物，滿了害死人的毒氣。

□ (雅 4:11-12) 弟兄們，你們不可彼此批評。人若批評弟兄，論斷弟兄，就是批評律法，論斷律法。你若論斷律法，就不是遵行律法，乃是判斷人的。設立律法和判斷人的，只有一位，就是那能救人也能滅人的。你是誰，竟敢論斷別人呢？

□ (啟 16:10-13) 第五位天使把碗倒在獸的座位上，獸的國就黑暗了。人因疼痛就咬自己的舌頭；又因所受的疼痛，和生的瘡，就褻瀆天上的神，並不悔改所行的。...我又看見三個污穢的靈，好像青蛙，從龍口、獸口並假先知的口中出來。

□ (箴 6:16-19) 耶和華所恨惡的有六樣，連祂心所憎惡的共有七樣：就是高傲的眼、撒謊的舌、流無辜人血的手、圖謀惡計的心、飛跑行惡的·、吐謊言的假見證，並弟兄中布散紛爭的人。

【結論】

在天上是永恆不住地讚美神的地方，神的寶座就是設立在祂百姓的讚美中。但在陰間深處，與神隔絕的地方，那裡沒有讚美神，而充滿苦毒、咒詛、褻瀆的話，咒罵神，也咒罵人。神一切良善的屬性都不在那裡，因此被稱作地獄。但地獄也被稱作「自己的地方(徒 1:25)」，意思是去那裡的人，不是被強迫去的，是自己要去的。神給我們的自由意志，祂不強迫我們，而是吸引我們。所以，魔鬼也不能強迫我們自由意志。當我們讚美神，時常說造就人的好話，神的寶就設立在我們中間，天國就在這裡。反之，若我們不謹慎口舌，給仇敵留地步，地獄也就不遠了。每一個屬神的子民，都要做一個有智慧的選擇！

【分享與應用】

1. 如何向人說出造就人的好話，卻又不致流於奉承人，討好人，請討論。
2. 是否聽到別人在說一些怨言，或批評論斷的話，使得自己的情緒受到影響？我們要如何面對？